



华帝总裁黄启均 任何岗位 都是职业经理人

用人问题始终是民营企业难以突破的瓶颈，其背后又有很深的根源。民营企业家和所聘用的人才之间并非是一种简单的君臣或主仆关系，而是复杂的“博弈关系”。企业天然就是职业经理人的场所，未来，企业必将为职业经理人提供更大的舞台，这是现代企业管理制度的必然。

1992年，也就是在小平南巡那一年，华帝在中山小榄成立，20年后的今天，它已成为中国家电企业的一面旗帜，成为北京奥运会的燃气具独家供应商以及国内外大型体育赛事的火炬制造商与供应商，品牌影响力日益凸显。它是如何一步步创新走到现在的？成功的秘诀是什么？就种种问题，华帝股份总裁黄启均接受了媒体的专访。

记者：老板与职业经理人的关系一直是焦点和难点。华帝创业者退位曾引来关注，后来为何出现了职业经理人出走、创业者复出的局面？怎么处理老板与职业经理人的关系？你自己做总经理与请职业经理人，有何不同？
黄启均：这是发展中的问题。用人问题始终是民营企业难以突破的瓶颈，其背后又有很深的根源。民营企业家和所聘用的人才之间并非是一种简单的君臣或主仆关系，而是复杂的“博弈关系”。但就我个人认为，企业天然就是职业经理人的场所，未来，企业必将为职业经理人提供更大的舞台，这是现代企业管理制度的必然。

我的观点是，职业经理人实际就是职业化，任何岗位都是职业经理人，只是大家把CEO浓缩成职业经理人最具代表性的一个角色而已。

企业的工人也是职业经理人，如果他不把工作干好，产品就会不合格。企业和职业经理人是一种委托代理关系，企业家个人的时间和精力是有限的，但资本可以是无限的，因此请职业经理人帮你做，双方的信用关系和委托代理的规则要搞明白。一个人在这里做事，实际上就那么几个因素，他知不知道干什么，知不知道怎么干，愿不愿意干，然后是否干得开心。这里面的人与人之间，主要是合适不合适，双方都在选择。

我本来就是职业经理人，中间退出一段时间去做企业上市的工作。到了2001年，股份改造完成了，企业内部的运作方式也变了，职业经理人的产生都是通过股东大会选举。我也不存在回来不回来的问题，只是工作内容不一样而已。

作为职业经理人，不管是不是股东，你的责任心都是一样的，都要受指标的考核。但在开展工作当中，作为股东身份的总经理，可能更有影响力，而且，行为上更加注重企业的长期发展。对于老板来说，还是要在背后把握方向，不能把所有的责任都放在职业经理人身上。

记者：很多老板说，IPO对企业来说是一柄双刃剑，有利有弊。请问，2004年，华帝是怎样实现上市的？如何看待上市和不上市？

黄启均：2001年我们实行股份制改造，2004年上市。对于上市，你要符合上市的基本条件要求，构建规范的环境和结构，以及熟悉操作规则。事实上，上市很简单，产权关系清晰，达到一定的规模，通过审核就行了。我觉得上市是利大于弊。首先可以获得企业的发展资金。另外，最大的获益是构建了一个跟世界同步的现代管理体系。上市规则自然有它制定的道理，就是不让你犯大错。比如说，信息是透明的，你的费用是多少，利润是多少，高管分配多少，库存多少。我们现在的库存周转速度，比很多公司快两倍，十几周周转一次，很多都是零库存，零配件提前3个小时到达生产线。周转快，积压就少，风险就低了。这都是上市公司规则促进的管理变革。

《执行官》

惠普 CEO 为何要替董事会喊冤

编者按：

日前的惠普季度分析师电话会议犹如一场梦魇，惠特曼启动防御，竭力维护备受抨击的董事会。无论是在电话会议上，还是在随后接受消费者新闻与财经电视频道(CNBC)和Marketplace的采访中，惠特曼都拿出上法庭的架势来应对，用标准的套话来回应对董事会的指责。

英美纳税人如果希望今年过节期间(甚至一直到明年)多花点钱，他们或许会很高兴了解到，因为惠普收购软件公司Autonomy现在已经弄得一团糟，他们的这个愿望有可能会实现。

日前，惠普要求美国证券交易委员会(SEC)和英国严重诈骗调查局(Serious Fraud Office)立案调查在2011年10月惠普收购Autonomy之前，后者是否存在不当会计行为。美国联邦调查局(FBI)和美国证券交易委员会早已经开始动用纳税人的资源。

2011年11月21日，惠普CEO梅格·惠特曼曾宣称Autonomy公司在惠普“2012年发展计划中列于优先位置的第1、第2和第3”。除了新任董事拉尔夫·维特沃斯，这一届董事会当时都看好这桩并购。2012年11月20日，惠特曼宣布对这桩2011年的收购交易减记88亿美元，减记幅度高达85%。

企业要发展，家族企业并不可怕，可怕的是—直没在家族企业里引进职业经理人，没有建立职业经理人生存的土壤和环境。民企老板不要因为在引进职业经理人上，一朝被蛇咬，就因噎废食。

笔者在给一家发展了10年以上的民营企业做管理诊断的时候，该企业的董事长对企业10多年的发展非常不满意，与该企业几乎同时起步的竞争对手已经是发展成全国一线强势品牌，老大地位已经不可撼动。而该企业虽然近几年也有长足的进步，但已被远远甩在后面。该企业董事长对现有的企业高层团队也有很大的不满，也曾经在5年前就有意引进过一位职业经理人，给予高薪并委以企业重任，但这位职业经理人不过才干了3个月就离职，后来自己当了经销商，也没有做起来，也以失败告终。看来，这位职业经理人是不太适合做企业和实体的。二是该企业的董事长不应该把引进的职业经理人直接空降到高管的岗位，而没有任何过渡措施。该企业一直是家族式管理，大部分员工只认根本不认制度，有时老板说话，下边的人都指挥不动，更



日前的惠普季度分析师电话会议犹如一场梦魇，惠特曼启动防御，竭力维护备受抨击的董事会。无论是在电话会议上，还是在随后接受消费者新闻与财经电视频道(CNBC)和Marketplace的采访中，惠特曼都拿出上法庭的架势来应对，用标准的套话来回应对董事会的指责。

英美纳税人如果希望今年过节期间(甚至一直到明年)多花点钱，他们或许会很高兴了解到，因为惠普收购软件公司Autonomy现在已经弄得一团糟，他们的这个愿望有可能会实现。

日前，惠普要求美国证券交易委员会(SEC)和英国严重诈骗调查局(Serious Fraud Office)立案调查在2011年10月惠普收购Autonomy之前，后者是否存在不当会计行为。美国联邦调查局(FBI)和美国证券交易委员会早已经开始动用纳税人的资源。

2011年11月21日，惠普CEO梅格·惠特曼曾宣称Autonomy公司在惠普“2012年发展计划中列于优先位置的第1、第2和第3”。除了新任董事拉尔夫·维特沃斯，这一届董事会当时都看好这桩并购。2012年11月20日，惠特曼宣布对这桩2011年的收购交易减记88亿美元，减记幅度高达85%。

企业要发展，家族企业并不可怕，可怕的是—直没在家族企业里引进职业经理人，没有建立职业经理人生存的土壤和环境。民企老板不要因为在引进职业经理人上，一朝被蛇咬，就因噎废食。

但另一件事也让惠普董事会的可信度大打折扣。上个季度，惠特曼减记80亿美元商誉。即便今天，曾经支持董事会收购Autonomy决定的人们仍然对惠普董事会和公司未来存有疑问。

Sterne Agee and Leach分析师吴肖(音译)去年8月在接受消费者新闻与财经电视频道采访时曾称，Autonomy交易可能长期有益于惠普。日前，他告诉《芝加哥每日先驱报》称，“他甚至都不知道惠特曼的CEO位子还稳不稳，因为在Autonomy交易获批时她也是董事会成员。”

有些人甚至都在要求清理惠普董事会。意外的是，董事成员无一主动辞职。惠普发言人迈克尔·萨克尔告诉我，董事会对公司正在推进的事情有信心。

在这一片混乱中，现在可能有一</p